拯救欧元: 这是最后的机会?

德法方案遭遇阻力 欧洲央行再次降息

市场翘首以待

欧盟峰会8日下午在比利时首 都布鲁塞尔开幕。法国总统萨科齐 说,欧洲面临前所未有的危险。

"欧洲从没有如此危险……欧 洲爆炸的风险从没有这么高,"萨科 齐说,"如果我们9日不达成协议, 我们不会有第二次机会。

德国总理默克尔说,希望欧盟 内的非欧元区国家能够支持改革。

"我确信,我们会找到一切难题 的解决途径,"她说,"我希望那些没 有流通欧元的国家理解我们。我们 必须向外界释放强烈信号, 言语已 经不足够,我们需要更多联系,需要 修改条约。

默克尔承认,即便能够达成协 议,过程势必"艰苦"

市场对这次欧盟峰会期待已 久。当前,市场中积极情绪和观望情 绪并存,期待会议能达成实质性协 议,拯救欧元于水火。美联社分析, 如果峰会依然草草了事, 轻则严重 打击市场信心,令欧洲陷入严重衰 退,重则可能导致欧元区分崩离析。

欧洲央行助阵

欧盟峰会开始前大约一小时, 欧洲中央银行宣布,将欧元区主导 利率下调 0.25 个百分点,由现行的 1.25%降至 1%。

这是欧洲央行连续第二个月下 调欧元区主导利率。11月3日,欧 洲央行将利率下调 0.25 个百分点。

分析师认为, 央行此举属意料 之中,主要原因有两点:一是希望借 助增加流动性促进欧洲经济增长, 是欧元区明年诵货膨胀预期不到2% 的警戒线,为下调利率提供空间。

欧洲央行说,这一举措可以帮

相关链接

法国总统萨科齐 8日说,如果欧盟各国 领导人无法在欧盟峰 会上达成协议,欧洲不 再有第二次机会。

分析人士认为,欧 盟在这次峰会中面临 "不成功便成仁"的抉 择。不过,尽管德国、法 国竭力"推销"两国达 成的协议, 欧盟内部已 经传出不和谐声音。



法国

会 左)与德国总理

则需德法双方推动峰会就收紧欧洲 财政规则作出可付诸实施的承诺。

多方反对修约

按照德法两国的方案, 最好的 情况是欧盟 27 国一致同意修改欧 盟条约, 最差但可以接受的结果是 欧元区 17 国同意新条约。

德法希望推行更严格的财政规 则,包括对财政赤字设立司法或者宪 法上限,对超过限额的国家自动采取 惩罚措施。两国希望引入"全新、共同 的司法框架",促进设立金融和劳工 市场规范,征收金融交易税等。

不过, 德法两国达成的协议已 经在欧盟内部遭到多方反对。

英国首相卡梅伦表示, 如果没 有获得相应的特别权益, 英国将毫 不犹豫反对修改欧盟条约。卡梅伦 称,如果需要英国支持欧元区,英国 会要求高额"报酬"。"他们要的越 多,我们要求偿还的也越多,

瑞典首相赖因费尔特说,瑞典 国内不支持修改欧盟条约, 当务之 急应该是加强欧洲"金融工具" 芬兰总理卡泰宁预计,谈判将"非常 非常艰苦"。欧盟候任轮值主席国丹 麦首相施密特8日说,丹麦不赞成 对现行的欧盟条约进行大幅修改, 建议只对条约进行小修改, 以便集 中精力尽快解决当前的债务危机。

蒋骢骁 (新华社供本报稿)

欧盟峰会三

本次欧盟峰会是在欧债危机持 续发展、欧洲银行业风险不断增大、 欧洲经济增长逐渐陷入低谷的异常 关键时刻召开的,举世关注。

在峰会上,与会各国首脑主要 就加强财政纪律、是否推出欧元债 券、提前启动欧元区永久性救助机 制三大议题展开讨论

加强财政纪律问题: 欧盟各国 认识到, 危机的深层次原因在于欧 元区成员国在实现货币一体化的同 时,财政一体化的步伐没有跟上。

峰会召开之前, 德法两国7日 提出了加强财政纪律的共同方案,

提出三点建议

对德国与法国提出的欧盟改革方案 表示赞同,表示欧洲需要"一个持续

盖特纳敦促欧元区各国采取更 加积极的行动来防止危机蔓延,他 欧洲理事会主席范龙佩提议、各成 员国可通过"小范围、快速"地修改 欧盟条约来加强财政纪律, 这样无 须各国举行全民公决或议会通过。

助深陷欧元区债务危机的银行,使

法新社认为, 央行这一举措短

在市场看来,欧洲央行是欧元

区债务危机唯一的"救世主",如果它

愿意出力干预,欧元区前景看好。不

它们获得更多的信贷额度。

期内给欧元区提供了喘息空间。

然而,德国对于范龙佩的"快车 道"方式持保留态度,德国认为必须 经过正式的修约、赋予欧盟委员会 更多的财政监督权力,这样才能真 正重建市场信心

欧元债券问题: 欧元区重债国 和法国呼吁欧元区发行共同债券, 降低各成员国的融资成本。但是德 国坚决反对,认为时机尚不成熟,因 为在没有加强财政纪律的前提下就 发行欧元债券无异于"饮鸩止渴", 同时也会掩盖很多深层次问题

欧元区多个国家呼吁欧洲央行 更大规模地介入债务危机的解决,并 作为"最后贷款人"为各国政府或银 行系统提供担保。欧洲央行行长德拉 吉暗示,如果各国能够就加强财政纪 律的问题达成一致,欧洲央行将更 大力度地介入债务危机的救助

提前启动欧洲稳定机制 (ESM)问题:欧元区永久性救助机 -ESM 被很多人称作"欧洲的 IMF(国际货币基金组织)",原定于 2013年中期推出,以替代现有的临 时性救助基金——欧洲金融稳定工 具(EFSF)。此次峰会可能同意让拥 有 5000 亿欧元资金的 ESM 与拥有 4400 亿资金的 EFSF 并存, 届时欧 元区的救助资金规模将接近1万亿 欧元。德国目前对此持保留态度。

此外, 欧盟各国领导人还将讨 论欧元区领导人峰会机制, 德法提 议每年至少开两次首脑峰会, 在危 机得到遏制之前, 欧元区首脑会议 将成为月度例会。两国还建议,欧元 区各国在财政紧缩的情况下在就 业、税收和促进增长方面采取趋同 政策。 张正富 崇大海

敦促行动解决危机 意在施加更大压力

美国财长访欧没带圣诞"大礼"

的政治承诺"来解决当前危机。 此外, 盖特纳还对欧洲解决债 务危机给出了三点建议:经济改革, 这将为欧洲长远的经济发展打下坚 实基础:建立财政联盟,这将有利于 欧元长期存活;财政支持,欧洲各国 与欧洲央行应合作创立一个更强的

担心"传染效应"

"防火墙"来处理债务危机。

分析人士认为, 在美国经济复 苏步伐未稳之际,欧洲能否稳定经 济局面对美国来说至关重要。

欧盟 27 国是美国最大的贸易

伙伴, 如果欧洲因债务危机陷入衰 退,美国的出口经济也将受到影响, 同时将影响美国就业市场。另外,欧 洲危机导致的"传染效应"会严重影 响国际经济整体运行环境,美国经 济也很难独善其身。因此防止欧洲 债务危机升级成为盖特纳的主要关 切之一。媒体认为,与其说盖特纳访 欧是提供支持,还不如说是向欧洲

施加更多压力。

美国财政部长盖特纳6日开始对德国、法国和

意大利进行访问,呼吁欧盟尽快解决债务危机问

题。盖特纳选择此时出访欧洲,主要目的何在呢?

美国不掏腰包

盖特纳除了呼吁、敦促与政策 协调之外, 并没有为深陷欧倩伶机 的国家带来圣诞节的"大礼包"。美 国财政部官员断然否认向国际货币 基金组织提供贷款,以协助欧洲应 对危机的计划。

盟施以援手,的确不太现实。金融危 机以来,美国政府已经多次出台了 巨额援助和经济刺激计划, 引发国 内舆论的强烈反对,并成为美国债 务水平飙升, 国内赤字居高不下的 诱因之一。因此,美国显然不可能掏 自己的腰包来解决欧债危机。美国 不少专家认为,欧洲能够解决自己 的问题,美国在此时出手没有必要。

分析人士认为,盖特纳此次访 问欧洲是"只闻雷声,不见雨水",除 了指指点点地提供政策建议之外, 并没有拿出任何实质性行动缓解欧 债危机。

中国声音

对中国等新兴经济体 欧盟决定将削减援助

积极灵活援助政策 符合中欧共同利益

新华社北京 12 月 8 日电 外 交部发言人洪磊8日说,积极和 灵活的对华发展援助政策, 有助 于中欧双方在更广泛意义上开展 合作,符合双方共同利益和需求。

有媒体问,据报道,欧盟委员 会决定从2014年起削减对中国、 印度、巴西等 19 个新兴经济体的 援助,并将援助重点放在最贫困 国家。中方对此有何评论?

洪磊说, 我们注意到有关报 道。中方认为,发展合作是中欧关 系的重要组成部分。中欧双方通 过发展合作,不断拓展各领域交 往,共同应对全球性挑战,取得了 互利共赢的结果。

对

F

新华社 北京 12 月 8 日 电 外 交部发言人 洪磊8日表 示,非洲确 实出现了 "新殖民主 义",但绝不 是中国,对 此非洲国家 已有广泛共

针对日 前有西方媒 体借南非官 员之口,暗 指中国在非 洲搞"新殖 民主义",进

行海外屯田,洪磊说,南非总统祖 马曾表示,中非之间不存在任何殖 民关系,那些关于中国在非洲搞 '新殖民主义"的指责是不真实的。

他表示,中国一贯坚持立足 国内确保粮食基本自给,不仅从 没有到非洲大规模购地屯田,而 且在力所能及的范围内向非洲国 家提供农技援助,帮助非洲国家 发展农业生产,提高其自主开发 利用本国自然资源、应对气候变 化和粮食安全问题的能力,受到 广大非洲国家欢迎。

洪磊表示,非洲是"农业新殖 民主义"的受害者,促进非洲农业可 持续发展是国际社会的共同责任。

洪磊说:"我们敦促那些事实 上在非洲占有大量土地、采用掠 夺式开发方式的国家倾听非洲的 声音,拿出实际行动,为长久解决 非洲粮食安全问题作出贡献。

日驻克罗地亚大使 涉嫌性骚扰被调离

新华社上午电 日本政府官 员8日说,日本驻克罗地亚大使 田村义雄因涉嫌性骚扰使馆女雇 员,将调离大使岗位。

日本共同社援引消息人士的 话报道,田村去年4月要求一名 刚入职的克罗地亚女雇员随同他 外出执行公务, 其间在汽车后座 性骚扰这名女子。随后,田村多次 对这名女下属动手动脚。

接到举报后, 日本外务省今 年1月派遣监察官稻叶一生前往 克罗地亚展开调查。稻叶在内部 调查报告中证实田村的性骚扰行 为属实。

国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号: 3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-52921234转各部 24 小时读者服务热线 ●本报印刷:文新集团印务中心等,在国内外21个印点同时开印/上海沪太、上海龙吴、上海金桥、上海界龙、崇明 /北京、深圳、蚌埠、苏州、常州、杭州、南京、无锡、芜湖、盐城、合肥、济南、南昌、南通、香港、美国洛杉矶 ●本报在23个国家地区发行海外版 / 美国、澳大利亚、加拿大、俄罗斯、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、南非、匈牙利、新西兰、罗马尼亚、尼日利亚、印度尼西亚、阿联酋、英国、德国、希腊等